



从11月迈入12月，寒潮预警再次拉响。11月的最后一天，江苏省大部分地区最高温不足10℃，12月1日早晨全省都将进入速冻模式，最冷的地方只有-5℃。在这轮月末寒潮的助推下，沿淮和淮北地区严寒考验又将升级，沿江和苏南地区入冬加速。11月以来频繁来袭的寒潮，在“最暖年份”的预测背景下，这是否“打脸”厄尔尼诺和全球变暖？专家进行解答。

现代快报+记者 徐红艳/文 吉星/摄
(除署名外)



南京街头落叶增多，环卫工人正打扫卫生

江苏拉响寒潮预警，最低气温将跌至-5℃

寒潮一个接一个 说好的厄尔尼诺呢？



厄尔尼诺现象 视觉中国供图

寒潮来袭 → 专家释疑

极致冷暖转换：20℃后迎来寒潮

11月29日白天，阳光准时上岗，气温仍呈现攀升趋势，不过，受冷空气影响，最高气温明显北低南高，最北部地区只有8~9℃，而南部地区普遍18~19℃，甚至达到20℃，当天昆山最高达到了20.4℃。

南边最高温在飙升，江苏中北部的大降温已经拉起了大幕，29日上午，江苏省气象台发布寒潮蓝色预警信号。午后开始的大风，似乎是大降温的前奏，将梧桐、银杏叶吹落，铺就了一片片金黄，在

阳光下分外耀眼。不过，小伙伴们们的体感没有那么温暖，风寒效应下，外出还是要穿件厚外套。

大风到货，意味着冷空气已经基本就位，即将开启新一场“摧枯拉朽”的大降温。根据预报，11月30日，随着冷空气快速南下，南方将成为降温的重心，贵州东部、湖南、江西西部、湖北东部、安徽中南部、江苏南部、浙江中北部等地降温幅度普遍在10℃以上，局地接近15℃，犹如“一日穿越两季”。

速冻模式开启12月，最低-5℃！

受较强冷空气影响，预计11月29日至12月1日南京、徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城、扬州、泰州和南通地区48小时最低气温将下降8~10℃，其他地区下降6~8℃，并伴有陆上5~7级，江河湖库及近海海面7~8级的偏北大风。

29日寒潮过程已自北向南开始影响江苏，30日速冻模式将在沿淮和淮北地区率先开启，以上地区早晨仅有-4~-3℃，其他大部在1~2℃。最高温度：省内东南部地区10~11℃，沿淮和淮北地区5℃左右，其他地区7~8℃。其中沿江和苏南部分地区最高温降幅超10℃。最低气温将出现在12月1日和2日早晨，沿淮和淮北地区-5~-4℃，有冰冻，沿江和苏南地区-2~-1℃，其他地区-3℃左右。

12月1日最高温依旧低迷，仅7~8℃，虽然天气晴朗，但干冷

感显著。2日最高温略有回升，届时沿江和苏南地区10~11℃，其他地区9℃左右。

就南京而言，受较强冷空气影响，11月30日—12月1日全市最高气温降至8℃到9℃，需注意的是，12月1日—2日早晨的低温，全市最低气温将继续下降至0℃线附近，预计仅有-1℃到0℃。

气温骤降，感冒风险也加大。从中国天气网推出的全国感冒气象指数地图看，11月29日—30日，我国大部属于容易或极易感冒区域，尤其是30日九成以上区域感冒气象指数高，江苏淮河以南地区处于极易感冒地区。12月1日开始，随着气温逐步回升，各地的感冒气象指数也会逐步降低。

小伙伴为冬天准备的御寒衣物可以提前亮相了，还没有穿秋衣秋裤和羽绒服的小伙伴，别再扛啦。

寒潮频繁来袭，是否“打脸”厄尔尼诺？

进入11月以来，我国已先后遭遇多次寒潮天气，江苏同样如此。不过，此前国家气候中心宣布，一次中等强度的厄尔尼诺事件已经形成，并表示2023年极有可能是1850年以来历史最暖的年份。从统计规律来看，厄尔尼诺会使得影响我国的冷空气总体强度偏弱，北方地区出现暖冬的概率也会增大。那么，寒潮频繁来袭，是否“打脸”厄尔尼诺？

在中国气象局推出“追踪厄尔尼诺”系列科普视频中，国家气候中心气象服务首席专家周兵对此进行了解释。他介绍，从历史上寒潮的活动情况来看，国家气候中心统计资料表明，1961—2022年（top15强寒潮中）强寒潮活动主要出现在11月份，占全部强寒潮的38%。由此可见，11月份是我国寒潮活动的主要月份。历史上其他几次厄尔尼诺的年份，如1987年11月份就出现了1961年以来最强的强冷空气寒潮过程；1998年（厄尔尼诺的次年），也出现了一次显著的寒潮降温天气；2014年的秋季到2016年的春季，发生了历史

上第三次超强的厄尔尼诺事件，在这次事件过程中出现了明显的降温天气，雨雪一直推进到我国华南广州等地。

“所以说，厄尔尼诺事件并不排斥冬季出现降温、出现强的寒潮天气。”周兵说，最近的两次寒潮天气主要跟中高纬度大气环流的调整相关联，东亚大槽的位置偏西，使得东北等地低涡系统明显，不断有冷空气南下。“某种程度上与季节进程有关系，跟厄尔尼诺没有直接的关联。”他进一步表示，据国家气候中心预测，今年冬季可能会前冬偏暖，后冬接近常年，冷空气相对活跃。对我国南方来说，尤其是华南等地，降水比较频繁，出现像2016年这样的雨雪天气的可能性还是存在的，但是像2008年那样的冰冻雨雪天气可能性较小。

周兵表示，厄尔尼诺对全球和我国的气候的影响和规律是比较明确的，但是它在不同的年份呈现出主要的一些特点还是有所差异。因此，厄尔尼诺并非等同于暖冬，寒潮并未“打脸”厄尔尼诺，也未“打脸”全球变暖。

南京三日天气

今天 上午多云，午后到夜里阴天，有时有小阵雨
偏北风4到5级 2~8℃

明天 阴转多云 偏北风3到4级 0~8℃
后天 多云 东南风3到4级 -1~11℃